

李强抵达柏林开启首次出访,会见德国总统时表示—— 最大的风险是不合作,最大的安全隐患是不发展

新华社柏林6月18日电 (记者 刘畅 黄燕) 6月18日下午,国务院总理李强乘包机离开北京,应德国总理朔尔茨和法国政府邀请,赴德国举行第七轮中德政府磋商并对德进行正式访问,对法国进行正式访问并出席新全球融资契约峰会。国务委员兼国务院秘书长吴政隆等陪同人员同机离京。

当地时间18日晚,李强乘坐的包机抵达柏林勃兰登堡机场。礼兵沿红地毯两侧列队致敬,德国政府代表和中国驻德国大使吴恳等到机场迎接。

李强表示,德国是我就任国务院总理后首次出访的第一站。这将是一次传承友谊之旅、深化合作之旅。去年,习近平主席同施泰因迈尔总统就两国建交50周年互致贺电并通电话,为双边关系发展作出战略引领。近年来,中德关系始终稳步推进,两国合作持续深化拓展,双方在经贸、科技、人文、绿色等领域合作不断取得新成果。

李强指出,第七轮中德政府磋商是两国新一届政府组成后的首次全面对接,中方愿本着相互尊重、求同存异、互利共赢的原则同德方坦诚深入交流,深挖合作潜力,妥处分歧和差异,充盈全方位战略伙伴关系内涵,为维护国际产业链稳定和世界和平繁荣发出积极有力信号。



当地时间6月19日上午,国务院总理李强在柏林总统府会见德国总统施泰因迈尔。

新华社记者 丁海涛 摄

李强强调,当今世界进入新的动荡变革期,越是在变乱交织的时代,越需要中德两国人民发扬友好传统、加强交流合作,凝聚智慧、克服挑战、抓住机遇。中方愿同德方一道按照两国元首达成的重要共识,推动中德关系实现新发展,携手共创人类美好未来。

访德期间,李强将会见德国总统

施泰因迈尔,同朔尔茨总理共同主持第七轮中德政府磋商并出席中德经济技术合作论坛和中德企业家圆桌会,同德工商界代表座谈,访问巴伐利亚州并参观德国有关企业。

新华社柏林6月19日电 (记者 郑明达 田帆) 当地时间6月19日上午,国务院总理李强在柏林总统府会见德国总统施泰因迈尔。

李强首先转达习近平主席对施泰因迈尔总统的亲切问候。李强表示,去年是中德建交50周年,习近平主席同总统先生互致贺电并通电话,为双边关系健康稳定发展提供战略引领。中国始终高度重视中德关系。我此次访德并同朔尔茨总理共同主持第七轮中德政府磋商,就是为了落实两国元首共识,持续增强互信,挖掘双边合作新机遇,充实中德全方位战略伙伴关系内涵,助力两国发展和全球经济复苏。

李强指出,中德没有根本利害冲突,合作基础扎实,发展动力强劲。我们对中德合作的前景充满信心。中方一贯支持开放合作,认为最大的风险是不合作,最大的安全隐患是不发展。中方愿同德方一道坚持和平发展合作,为全球稳定繁荣发挥建设性作用,为变乱交织的世界提供更多确定性。中国发展是对世界的积极贡献,是各国的重要机遇。

施泰因迈尔请李强转达对习近平主席的诚挚问候,表示德国愿做中国可信任的合作伙伴,共同维护贸易自由化,应对气候变化等挑战。德方反对脱钩,反对任何形式的阵营对抗,愿同中方加强沟通,共同为促进世界和平与发展作出努力。

双方就乌克兰危机等共同关心的国际和地区问题交换了意见。

吴政隆等参加会见。

首次出访,为什么是德国法国

本报见习记者 孙一鹏

磋商机制,看点十足

根据公开信息,此次德国之行,李强总理将会见德国总统施泰因迈尔,并同朔尔茨总理共同主持第七轮中德政府磋商。

什么是中德政府磋商机制?在例行记者会上,外交部发言人汪文斌将其比作中德合作的“超级发动机”。

2004年5月时,中德双方便宣布建立两国总理年度会晤机制。2010年默克尔总理访华期间,中德双方则决定建立政府磋商机制,并提升中德战略对话级别。这便是如今中德政府磋商机制的由来。

从运行机制上看,中德政府磋商机制由两国总理共同主持,并分别在2011年、2012年、2014年、2016年、2018年、2021年举行六轮中德政府磋商,这也是中国与西方国家中建立的层次最高、议题最广的政府间对话机制。

磋商总能产生积极的成果。比如第六轮磋商中,双方一致同意举行新一轮中德高级别财金对话,以适当方式举办中德法治国家对话新一届研讨会;继续深化在经贸、投资、汽车制造、高科技、新能源、数字经济、人文等领域合作,更好实现互利共赢。

除了高层领导人间的会晤,李强总理此行还将出席中德经济技术合作论坛以及中德企业家圆桌会,届时李强总理不仅将同德工商界代表座谈,还将访问德国巴伐利亚州,并参观德国有关企业。

北京外国语大学德语学院副教授寇蔻告诉记者,李强总理此行同两国经济界代表深入交流的同时,也能够起到吸引德国企业来华投资的作用。

寇蔻认为,过去几十年来,德企与中国共同成长,实现双赢。李强总理此行便释放出了中国欢迎德企进一步加强对华投资,分享中国发展带来的新机遇,共同维护全球产业链供

应链稳定的信号。

除此之外,寇蔻还认为此次两国会在绿色经济、气候变化、生物多样性、电动汽车等议题开展讨论。

法国行,承上启下

法国是此次李强总理出访的第二站。自今年4月马克龙总统访华以来,中法间双边关系便热度不减。

从经贸领域看,在4月份的中法企业家委员会第五次会议上,双方共有36家企业在制造业、绿色、新能源、创新等领域签署了18项合作协议。根据商务部发布的数据显示,从来源地看,今年1~5月,法国实际对华投资更是同比增长了429.7%。

经贸领域之外,中法两国还分别在文化、科技、产业等多个领域举办了多场交流活动。

对外经济贸易大学法国经济研究中心主任、金融学教授赵永升用“承上启下”四个字来形容李强总理此行。

赵永升告诉记者,李强总理此次出访法国,既是对4月份马克龙总统访华的回访,也是着眼明年中法建交60周年的各项活动做铺垫。

“考虑到全球地缘政治格局充满不确定性的今天,推动中法全面战略伙伴关系不断发展,就全面深化两国各领域交流合作同法方深入沟通是极其必要的。”赵永升说。

值得注意的是,据外交部发言人汪文斌介绍,李强总理此行访法的一项重要日程,便是应邀出席马克龙总统倡议举行的新全球融资契约峰会。

赵永升告诉记者,新全球融资契约峰会由马克龙总统倡议举行,今年为首次召开。本次峰会主要以改革全球金融架构为主旨,聚焦在全球融资、绿色发展、金融安全等主题,预计将有约40位国家元首和政府首脑出席。

“能不能通过此次峰会,向世界传递不同于传统的金融治理框架的新型

多边主义全球金融治理框架,是本次峰会的一大看点。”赵永升说。

全面铺开的中欧关系

如果将李强总理此次的欧洲之行置于更为长远的时间线上,便会发现,今年以来中欧各领域间的交往合作正全面铺开。

今年以来,已有西班牙首相桑切斯、法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩相继访华。习近平主席会见了桑切斯首相,并同马克龙总统和冯德莱恩主席深入交换意见,也为中西、中法、中欧关系下一步发展提供了战略引领。

在领导人频繁互访之外,中欧经贸领域间的互动,活力盎然。

在3月份举办的中国高层发展论坛上,数十位欧洲商界领袖出席,并表达了在华投资兴业的信心和期待。

在刚刚结束的中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会上,400余家中东欧国家及其他欧洲国家的境外展商参会,展品涉及农食、酒类、美妆个护、日用家居、特色产业、服务贸易六大品类更是超过5000种。

如今,外界期待,李强总理的此次欧洲之行能推动中欧达成富有成效的共识与合作,为全球经济与多边合作注入正能量。

对此,赵永升告诉记者,时值中欧建立全面战略伙伴关系20周年的节点,此次李强总理出访欧洲,为后续同其他欧洲国家间的务实磋商提供了好的示范。

“中德、中法系一直是中欧合作的典型样本。此次欧洲之行,不仅凸现了中方对中欧关系的高度重视,中法、中德间的深入合作也定将为接下来推动中欧关系发展起到一定的引导作用。中欧各领域交往的全面铺开,也无疑是为动荡的世界持续注入确定性和力量。”赵永升说。

秦刚同德国外长贝尔伯克通电话

新华社北京6月19日电 6月19日晚,国务委员兼外长秦刚同德国外长贝尔伯克通电话。

平与稳定,为世界注入更多稳定性、确定性和建设性。

秦刚就两国外交领域合作成果同贝尔伯克对表,表示两国外交部将继续发挥双边关系总协调作用,深化各层级交流对话,加强在国际和地区事务上沟通协调,合作应对气候变化等全球性挑战。

贝尔伯克表示,德方愿同中方共同努力,推动李强总理此访和政府磋商取得积极成果。德方坚持一个中国政策,愿同中方密切各层级交往互访,深入沟通,增进了解,加强在经贸、应对气候变化、绿色发展、人文等领域合作。

双方就乌克兰危机交换了看法,同意继续保持沟通。

法国争当欧洲大陆人工智能中心

新华社电 美国媒体18日报道,法国正大力推动人工智能产业发展,争当欧洲大陆人工智能中心。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙上周告诉美国消费者新闻与商业频道(CNBC)记者:“我认为我国的人工智能实力在欧洲大陆排第一。我们必须加快发展。”

马克龙说,法国在人工智能领域具有人才优势,而且已有一些初创企业,“我们将在训练和研发方面大力投资”。

CNBC的报道称,上周在法国举行的“科技万岁”科技创新展上,与会人员无论来自初创企业、成熟技术企业,还是美妆业和银行业,“人工智能被每个人挂在嘴边”。马克龙和法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔出席创新展,显示法国政府力挺本国技术行业发展。

只是,法国虽在这一领域雄心勃勃,但想在欧洲独领风骚,仍面临来自德国和

英国的激烈竞争。

英国首相里希·苏纳克上周宣称,英国要成为全球人工智能中心。英国政府4月宣布,向负责构建英国版人工智能基础模型的团队提供1亿英镑(约合9.2亿元人民币)起始资金,以推动英国加速发展人工智能技术。

美国约纳斯·霍普金斯大学“可靠自动化”学院联席院长安东·达赫布拉说,法国想要成功,需要让人工智能技术在制造业、制药业等本国优势行业实现应用落地。

马克龙说,虽然法国现在没有美国微软公司这样的人工智能巨头,但希望能在这一领域形成两三家“国际级”企业。

在这一领域,法国初家企业获得资本大力支持。米斯特拉尔人工智能公司仅成立4周,已成功融资1.05亿欧元(7.8亿元人民币)。

成员国各打各的算盘

北约新掌门人选难产

北大西洋公约组织原打算下月在立陶宛首都维尔纽斯举行的成员国首脑会议上宣布新任秘书长,却迟迟未能就人选达成一致。媒体分析认为,北约成员国担心内部分歧遭暴露不利于军事支持乌克兰,现任秘书长延斯·斯托尔滕贝格可能还得再干一年。

人选各有阻力

消息人士说,法国等欧洲国家希望新秘书长来自欧洲联盟,最好是女性。据英国《卫报》18日报道,法国总统埃马纽埃尔·马克龙等欧盟成员国领导人不愿再次接受一名来自非欧盟国家的候选人出任北约秘书长。由于英国已脱离欧盟,这一立场实际是不接受英国国防大臣·华莱士作为人选。如果华莱士要当北约秘书长,需要美国总统约瑟夫·拜登大力支持。

华莱士先前公开表示有意竞逐北约秘书长一职,并得到英国首相里希·苏纳克力挺。苏纳克本月上旬访问美国时,试图说服拜登支持这一提名。然而,美国方面对华莱士仍有疑虑,军方人士对他试图操控乌克兰方面行动“节奏”的做法不满。

按照《卫报》的说法,英国国防部与乌克兰军方在情报合作等方面的关系,很可能比欧洲其他国家更密切。

丹麦首相梅特·弗雷泽里克森被视为另一潜在热门人选,缘由是欧盟国家更希望北约秘书长首次由女性出任。按照一名美国官员的说法,拜登也对她予以高度评价。

据《卫报》报道,弗雷泽里克森本月早些时候与拜登会晤,谈了近两小时,还同美国中央情报局局长威廉·伯恩斯单独会晤。丹麦政府最近还计划增加国防开支,以期达到美国要求的占比国内生产总值2%的目标。不过,弗雷泽里克森早先坚称无意出任北约秘书长。

来自北约“东扩”区域的候选人也获得不少支持,尤其是爱沙尼亚总理卡娅·卡拉斯。她主张欧盟国家不能仅仅冻结

现任再干一年?

北约秘书长人选需要31个成员国一致同意。现任秘书长斯托尔滕贝格是挪威前首相,2014年10月上任,是北约历史上任期第二长的秘书长。他本应于去年10月卸任,但北约去年3月决定让他留任至今年9月底。

一名不愿公开姓名的美国官员16日向媒体披露,鉴于北约成员国眼下无法在维尔纽斯峰会上就秘书长人选达成共识,拜登政府正考虑劝说斯托尔滕贝格再干一年。挪威媒体报道,拜登13日与斯托尔滕贝格会晤时已鼓励他延长任期。

一名西方高级外交官告诉记者,尽管斯托尔滕贝格本人此前多次表示“无意寻求”延期,但为了保持“连续性”,他可能同意留任。

国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯就此明确表达支持。丹麦首相弗雷泽里克森15日说,如果能说服斯托尔滕贝格,延长任期是“非常好的解决方案”。

斯托尔滕贝格的任期几经延长。2019年他第一次延期,以避免在英国脱欧后增加不确定性。第二次延期是在2020年,以确保北约在新冠疫情疫情期间保持稳定。乌克兰危机去年2月升级后,斯托尔滕贝格任期第三次延长。

据路透社分析,北约成员国担心内部不团结遭暴露将不利于军事支持乌克兰,斯托尔滕贝格第四次延长任期的可能性正变得越来越大。无论谁担任这一职务,都将面临双重挑战,既要让北约团结一致支持乌克兰,又要避免北约卷入同俄罗斯的直接战争。

(新华社电)

水、旅、文交融的神奇效应

章会杨 剑 梅林蓉

·资讯·

一滴水的72变

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·